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Mintha a középkor sötét árnyai­
nak hideg suhanását, az ököljog ré­
mes korszakának öldöklő leheletét érez- 
nök, mintha feltámadni látnók a kirá­
lyi szivekie vadászó orgyilkosok félel­
metes korát, úgy hat reánk a szerb ki­
rályi pár kegyetlen legyilkolásának 
megdöbbentő hire.

Az utolsó évtizedbe ez már a 
harmadik király-gyilkosság. Első volt a 
mi szeretett Nagyasszonyunk Erzsébet 
királyné meggyilkolása, a kinek nemes 
életét a gaz Lucheni gyilkos keze ol­
totta ki, vérző sebet ejtvén ezzel az 
egész emberiség szivén. Ezt követte 
az olasz király legyilkolása, annak a 
királynak, a ki jóságos atyja volt 
népénék, nemes barátja minden alat- 
valójának, bajnoka a békének, minta­
képe az alkotmányos uralkodónak. 
Csodálatos végzet ! Megdöbbentő va­
lóság !

Az ó és középkor történetének 
lapjain gyakran találkozunk egy-egy 
király-gyilkosság rémes esetével, de 
ezen gyilkosságok rugóit, nem a tár­
sadalomban, hanem a politikában, nem 
a nép romlott erkölcseiben, hanem 
többnyire magában a királyi palotában 
kellett keresni és ha akkor maga a

A számüzöttek.
(Oroszországi uti-emlék.)

Fordította: Popper Dezső.
— Tiver, húsz perez I
A kocsikon keresztül siető vonatvezetö 

ezen har átiy kiáltása keltett fel mély és 
űditő álmomból. Borús, szeptemberi reggel 
volt. Szürkülni kezdett már ; az első lakó 
fény behatolt az ablakfüggönyökön és a ko­
csilámpa vörös fényével viaskodott, a mi 
az álmukból felijedt utasok arczaira beteges 
szint kölcsönzött. Mikor a vonatvezető ék­
telen kiáltásával elhallgatott, az állomás 
perronján vagy négy kiéhezett „művész 
állott, kiket a szükség kelet helyett az orosz 
birodalomba sodort és olyan fülhasgatóan 
énekeltek, hogy a továbbalvásra még csak 
gondolni sem lehetett. Legtöbb utas bele is 
törődött sorsába, beleburkolóztak prémes 
bundájukba és a nagy étterembe vonultak, 
hol poharakban százával állott a gőzölgő 
thea.

Az étteremből kijövet, egy csoport em­
bert láttam, kik duezára a hideg esőnek, a 
fedelen kivül állottak és úgy látszott, mintha 
valamit figyelmesen néztek volna.

király hitvese, vagy fia irányította a1 
gyilkos tőrét, most a magyar királyné 
és az olasz király tetemét hitveseik és 
gyermekeik kétségbeesett szívvel, le­
sújtó fájdalommal állották körül. Ak-1 
kor a trón iránti bűnös szeretet szol­
gáltatta a gyilkoló fegyvert, most a 
trón elleni szertelen gyűlölet feni a 
vitört a gyilkos kezében.

Hajdanában az uralkodó tette gyű-; 
löltté a trónt, ma a trón teszi gülöltté 
az uralkodót.

Hajdanában az gyilkolta, vagy 
gyilkoltatta le a királyt, a ki szerette! 
a trónban a fényt, de gyűlölte az j 
uralkodóban a zsarnoki szivet, ma az 
gyilkolja le a királyt, a ki nem keresi 
az uralkodóban a nemes emberi szivet, 
mert gyűlöli a trón fényét, a bíbor 
díszét.

Erzsébet királynénk nemes szivét 
azért járta át a gyilkos tör, mert an­
gyali fejét korona díszítette. Umberto 
nemesen érző keblét is azért fúrta 
keresztül a gyilkos golyó, mert daliás 
melléit királyi bíbor födte.

Hajdanába a királyban az embert 
keresték és mert nem találták legyil­
kolták csupán a királyt, ma az em­
berben a királyt keresik és mert el­
választhatatlan a király az embertől, 
legyilkolják a királylyal együtt az em­
bert is.

— Mi van ott ? — kórdém egy arra 
menő parasztembertől.

— Azok a szerencsétlenek, kik Szibé­
riába utaznak, — feleié — vannak közöt­
tük, a kik a felsőbb osztályból valók — tévé 
hozzá a paraszt. Egész fiatalok még, kiknek 
ajkain alig száradt fel az anya-tej ; szegény 
gyermekek, vájjon mi bűnt követhettek el ?

Közelebb léptem. A nedves földön kö- 
rülbelől tizenöt alakot láttam ülni vagy fe­
küdni, köztük többnek a keze le volt bilin­
cselve. Minden korbeli, minden jellem és 
típus látszott ott képviselve. Egy leborot­
vált, aszott arczu agg ősz ember mellett, 
kinek vonásaiból és szemeiből egész bün- 
krónikát lehetett kiolvasni, világoskék sze­
mű, nyiltszivü fiatalember ült, kinek arczán 
a borbélynak ugyan kevés dolga akadhatott. 
Vállaira nehezedett egy fiatal paraszt ur, 
kinek szemeiből szintúgy Ömlőitek a könvek, 
azonban ezen nem volt rabruha ; valószínű­
leg csak azért jött, hogy búcsút vegyen tőle. 
A fiatal gonosztévő egy szót sem szólott 
hozzá, csupán a távoli ködbe vetett tompa 
pillantásokat és néha néha megsimitotta ter­
hének haját, miközben jobban magához 
szorította.

Rátöri Erzsébetet, a ki reggel —■ 
este szép szüzek, fiatal leányok véré­
ben fürdőit, nem érte utói a gyilkos 
keze, Erzsébet királynénk, a ki nem 
alattvalóinak vérében, hanem rajongó 
szeretetében, az egész világ részvété­
nek jótékony sugaraiban fürdőit, áldo­
zatul esett egy örületes, világfelforgató 
szekta iszonyatos elhatározásának.

Tiberius Róma őrjöngő császárja 
78 éves korában természetes halállal 
múlt ki, ellenben Umberto Róma ne- 
messzivü, népének jólétéért és boldo­
gulásáért minden perezét feláldozó 
királya élete delelöjén gyilkos kéz alatt 
vérzett el. Ez a mai kor szignaturája ! 
Szomorú perspectiva !

A mikor Erzsébet királyné meg­
gyilkolásának hire keresztül nyilallott 
az egész müveit világ szivén, egybe­
hangzó volt a felkiáltás: «ez egy örült 
rémtette!» De az olasz király tragikus 
halála meggyőzte a világot arról, hogy 
ebben az őrültségben rendszer van. 
Borzasztó, a progesszió minden simp- 
tomáját magában hordó rendszer.

A nép között lennt a földön járó­
kelő királyt leütni, hogy a magasban 
tündöklő trón a porba hulljon ez az 
anarkia rémtana, ellentétben a 
múltnak azon rendszerével, mely a 
trón ledöntését és a porba sujtását tar-

— Mi bűnt követett ez el? —kérdém 
a kisérő katonaság egyikét.

— Feleségét ölte meg — volt a mo­
gorva felelet, miután rögtön elfordult tőlem.

És ki volt az a fiatal asszony ? Test­
vére ? Avagy talán szeretője, a kiért felesé­
gét megölte ? Ki tudja ? Csendben, észre­
vétlenül ment két emberélet tönkre, kettő 
az ezrekből : ki törődött volna velük ? . . .

Ezen csoporttól oldalt állott egy kis 
sereg „szerencsétlen“ (igy nevezik az oro­
szok az elitélteket), a kik daczára annak, 
hogy ők is rabruhába voltak bujtatva, telje­
sen elütöttek a többiektől. Öt, vagy hat 
fiatalember volt közöttük intelligens, kifeje- 
zésteljes arczcza), egész lényében olyas vala­
mi volt, amilyet csak a komoly tudomány, 
vagy korán és mélyen keresztül gondolt élet 
kölcsönözhet az embernek. Sőt az előbb kér­
dezett paraszt emberre is olyan benyomást 
tett, hogy ezen foglyokat igy különnöztette 
meg : „urak.“ Rögtön ráismertem valameny- 
nyire ; jogászok voltak, egy épen befejezett 
nihilista-bűnügy áltozatai, melynek tárgyalá­
sán magam is jelen voltam.

Mialatt a többi foglyok sziogru őrizet 
alatt voltak, ezalatt ezeknek jószivü enged­
ményt adtak; ugyanis tiz katona gyűrűt ké-

L apunk mai »zárna 10 oldalra terjed.
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tolta alkalmasnak a népe szeretetét 
eljátszott király eltávolítására.

Az anarkia e rendszere magán 
hordja a tomboló őrültség bélyegét és 
a legborzasztóbb az, hogy e beteg­
ségre, e félelmetesen terjedő kórra 
nincs gyógyulás. Megrendül a lelkünk, 
a remegés kínzó érzetei szálljak meg 
szivünket és tehetetlenül állunk a 
napról napra mindjobban terjedő kór­
ral szemben.

Csak könnyeink vannak, melyek­
kel az alkotmányos érzelmű, nemes 
szivü királyok gyilkos kézzel kioltott 
életét siratjuk, de bosszúálló karjaink 
lehanyatlanak a humánizmus, a mo­
dern törvényhozás béklyójának a súlya 
alatt.

Az anarkia épen azokban az or­
szágokban, a hol a halálbüntetést el­
törölték — nem akarja e tényben fel-: 
ismerni a hatalom nagylelkűségét a 
társadalom bűnös kreaturjaival szem-* 1 
ben, hanem a hatalom gyengeségét 
látja benne, melyet a maga sötét tér-! 
veinek kiviteléhez eszközül használ fel. i

Az olasz nemzet közel férkőzött 
a magyar nemzet szivéhez azzal, hogy! 
nemzetünk legnagyobb fiának Kossuth 
Lajosnak vendégszerető otthont nyúj­
tott és azzal a tisztelettel vette öt kö­
rül, melyet egy nagy elme egy müveit 
nemzet minden tiában, maga iránt 
kelthet.

A sors közös csapásai még szo­
rosabbra fűzik egymáshoz az embe­
reket. A magyar királyné és az olasz 
király balvégzete minden nemzetre

pezett körülöttünk, kik hivatva voltak a ki­
váncsiakat a „poiitikiai“ bűnösöktől tavol- 
tartani, azonban meg volt nekik engedve, 
hogy búcsút vehessenek bozatartozóiktól.

A fiatal emberek egyikét személyest n 
is ismertein, miért is „bátorság“ ot kiülték 
fe.éje. Az őrtálló katona durván odább lö­
kött és szinte remegő hangon is szólott 
hozzám :

— Menjen innen, uram, menjen, na­
gyon, de n-igyon szigorúan meg van tiltva.

Ezek, mint kotreezbe zárt vadállatok 
látszólag közönyösen viselték helyzetüket. 
Néha-néha váltották pár szót egymás kö­
zött, azonban az egész magatartásuk olyan 
volt, mintha holmi kéjutazásra készülnének. 
Érdekes volt a körülállók arczkifejezéseit 
szemlélni. Voltak ott mindenféle osztályból : 
parasztok, kereskedők, hivatalnokok, sőt egy 
magas állású h vatalnok is volt az ígazság- 
ügyminiszteriumból, a ki hivatalos útjáról 
Pelervárra tért vissza. Mindenik arczárói 
tisztán lehetett olvasni a kellemetlent és szé­
gyenérzetet. Mindenkinek úgy tetszett, hogy 
ezen fiatal bűnösök nem a saját jószántuk­
ból mennek tönkre. Pillanatra a magas hi­
vatalnok is megállóit a csopor előtt.

— Nos kegyelmes uram, hogy tét- 1 
szünk ? — kérdé a szerencsétlenek egyike.

A kérdés talált s az ember tovább | 
ment és eltűnt kocsijában a jelenlevő kö­
zönség füttyei között.

Hirtelen mozgás keletkezet, a tö­
megben.

— Itt van ö, hála Isiimnek ! Nem kés­
tünk el ! hullatszott egy kellemes hangú! 
leányhang. A nézők alázattal tértek ki ut-

egyfortnán ürítette a megpróbáltatások 
keserű poharát.

Előbb az olasz nemzetben a ma­
gyarok imádott királynéjának átszűrt 
szive keltett irántunk részvétet, majd 
a magyar nemzetben az olaszok sze­
retett királyának átlőtt szive sajtolta ki 
a részvét könnyeit.

A szerb nemz t zeneszóval és 
öröm rivalgással fogadta koronás ki­
rályának legyilkolását, a mely nem az 
anarkia, hanem a megtorló politikai 
cselszövés müve volt. Egy vigadó, örö­
mében tomboló nemzet számára ter­
mészetesen nem pazaroljuk a részvét 
érzelmeit, de annál melegebb részvétet 
érzünk a népe által még halottidban 
is gyűlölt szerencsétlen király iránt, 
mert hiszen vérző szive, épugy mint 
Erzsébeté és Umbertóé : királyi 
szív.

Oh, mennyi rombadőlt reményről, 
mennyi tenger fájdalomról és az em­
beri társadalom mily nagyfokú rom­
lottságáról regélnek nekünk e vérző 
királyi szivek !

Uj korszak.
Most már teljes a fejetlenség. A bom­

lás kovásza lassan, de eredményesen végzi 
munkáját. Aki megfigyeli a jelenségeket, az 
egymás mellé való sorakozásukban bizonyos 
következetességet és a kormányra nézve 
végzetszerüséget olvashat ki. A szabadelvű 
párt egvsége már a mesék világába tartozik. 
A csoportok feltűnő határozottsággal külön­
ülnek cl minden kialakuló töredéknek meg-

jukból és két, mély gyászba öltözött hölgy 
volt látható, a mint a fiatal bűnösök felé 
tartottak gyors lépésben, melyek közül az 
egyik örömrivalgva kiáltott fel és eiébük

1 ugrott.
Mindezek oly gvorsan történtek, hogy 

csak épen azt vehettem ki, hogy az egyik 
nő fiatal és karcsú volt, inig a másik ősz­
be volt már csavarodva és csak az előbbire 
támaszKodva tudott menni. Alig haladtak pár 
lépést előbbre, az egyik katona elejbük lé­
pett, míg egy másik a fiatal embert a pus­
katusával visszataszította.

A megütközés hangja csaknem min­
denki ajkán hallatszott.

— Én testvére vagyok, ez pedig itt 
mellettem — az édes anyja — szólt a fiatal 
leány. Nem tilthatják azt meg nekünk, hogy 
búcsút vegyünk tőle !

— Parancsaim szigorúak, nein enged­
hetem.

— De legyetek könyörületesek ! kö- 
nyörgött a leány könyek között. Szegény 
anyám beteg! Nyolczvan mértföldet tett meg 
az éjjel barzasztó utakon nyilvezességii vág- 
tatással, azért, hogy még egyszer láthassa 
és megáldhassa öt — gyermekét . . . Oh, 
ti nem lehettek oly kegyetlenek, oly ember­
telenek.

Fenyegető mormogás hallatszott a tö­
meg közül, melyhez még többen csatlakoz­
tak • a kocsikból kiszállott utasok és az ál­
lomási épület lakói.

- Bestiák 1 kutyák 1 Hóhérok ! felki­
áltásokat lehetett hallani. A katona nagyon 
meg volt hatva.

— De, kisasszony — mondá végre —

van a kebelbeli hírlapja. Legerősebben a 
régi liberálisok szervezkednek, akiknek ez az 
e'késctt fegyverkezése csupán felelet a volt 
nemzeti part állandóan fen tartott állásfogla­
lására. Az agráriusok külön csoportja mellett 
van a merkantilisták kisebb, de elszánt frak­
ciója. És most már a Szeli Kálmán párt­
jának sem lehet nevezni ezt a többségi ga- 
limathiászt. Az örökösök tülekedése a körül 
folyik, ki kaparintsa el a hagyaték nagyobb 
részét. A Széli kormány politikailag meghalt 
es csak a szánalom beszél a dicstelenül le- 
hanyatló napról.

A szabadelvű párt széttöredezése a 
nemzeti pártiak ismeretes momorandum-ügyé- 
vel kezdődött meg. A többség akkor sikam­
lós lejtőre jutott, melyen megállapodás nem 
lehet. .Következett azután néhány Apponyi- 
pártinak a Gotterhalte-ügyben tanúsított 
ellenzéki magatartása, majd a jegyzőválasz­
tás, a Somló-eset és legutóbb a székely va­
sutak kérdése. Széli Kálmánnak és kisded 
vezérkarának minden megfeszített eiölköde- 
sére, rábeszélő képességére és békítő kisór- 
ietezesére volt szükség, hogy a pá'(egyseget 
legalább látszólag megmenthessék. De belül 
tovább is forrt, kavargóit, örvénylett az elé­
gedetlenség.

Mindenféle találgatások hire járta be a 
sajtót. Apponyiék végleges viszszavonulásáról 
mint befejezett dologrol beszeltek. Még az a 
csekély része a magyar közvéleménynek, a 
mely a nemzeti ügyért harezoló Apponyi- 
pártot lelkesen támogatta és szavazatával a 
törvényhozásba juttata, meg ez a jelenték­
telen csoport is kiábrándult az ideális ve­
zérből és hűséges fegyvertársainak minő 
sithctetlen politikájából. A volt nemzeti 
pártot okolja a nemzet, hogy a katonai 
javaslatok körül játszott kétszínű szerepe 
hajszolta bele egyfelől a kormányt a köz­
hangulat elöl ridegen elzárkózó álláspont­
jába, másfelől az ellenzéket a kérlelhetetlen 
támadásokba.

Ha Apponyiék szint vallanak, vagy a

magamnak is fáj a szivem. De mit tehetek 
én ? Ismeri kegyed nagyon jól a törvényt. 
Forduljon kérelmével a tiszt úrhoz . . .

É pillanatban megjelent a tiszt ur, ki 
eddig az étterembe szürcsölhette az erősítő 
theát. Koslowski Dirnitrinck hívták és zsan- 
dartiszt volt. Karrierje elvégzésé után, most 
a legbefolyásosabb ügynöke a pétervari tit­
kos rendőrségnek. Magas, sovány alak, fakó­
halvány arczczal, veres hajú és barátságtalan 
vonásokkal.

— Mi történik itt ! — szólt csaknem
kiabálva. Be a kocsikba! Mars! Itt az 
idő 1

A fiatal leány közelebb lépett hozzá:
— Tessék megengedni, hogy Lesse- 

witschel pár szót válthassunk. Én testvére 
vagyok neki, ez a no pedig — édes anyja.

— Ah, mit 1 Ismerjük azt! feleié a 
tiszt ur durván. Ismerjük már ezeket a test­
véreket és anyákat, az mind frázis ! Az ilyen 
testvérek úgy szokták, hogy levélkéket adnak 
át, a mivel a többi nihilistákat mentik. El 
veletek ! Ti pedig — és ekkor oda fordult 
az őrséghez — vezessétek bo a foglyokat a 
kocsiba.

A mi ezután történt, azt nem is lehet 
leírni. A megvetés és utálat hangja hallat­
szott minden ajkról. Egy pillanat alatt a 
tisztet a háttérbe szorították. A katonák 
mozdulatlanul állottak a tömeg előtt és nem 
is látszottak hallani a dühtől fuldokló han­
gon kiabáló tisztet :

— Fegyvert a vállra ! Löjjétek le a 
kutyákat halomra !

A legnagyobb zaj közepette a harma­
dik csengetés is elhangzott, azonban sonkisem
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kormányt mentik meg, vagy a nemzeti igaz i 
Ságnak szereznek fényes gyözedelmet.

Egyiket sem tették, ellenben az or­
szágot a vészes válság karjaiba lökték. — 
Politikai lehetetlenségét part oly eklatáns 
módon még nem bizonyította be, mint az 
Apponyi-párt. És ha tőlük függne, megho­
zatnám a legkisebb falucska harangját, ha 
a „nemzeti“ pártiaktól végleg megszaba­
dulna ez a szerencsétlen sorscsapásoktól 
sújtott ország.

A válságból való kibonyolódást lehet 
esetleg egy uj púi^alakulásban vagy a régi 
szabadelvű part újjászervezésében keresni. 
Az első megoldás mindenképen üdvüsebb; 
volna. Akár radikális, akár konzervatív ala- í 
pokon szervezkednék a többség, a nemzeti 
politikában bizonyos állandó irányzatot re­
mélhetnénk. Vége volna az ingadozásnak, 
a gondolatok nélkül való kapkodásnak a 
„durchwurstlen“ politikájának. Az uj kor 
szak természetesen csak a nemzet előzetes 
megkérdezésével volna létesíthető. És bi­
zony a mindjobban szervezkedő nemzetisé­
gekkel és ultramontánokkai szemben kell is 
keresni módot, hogy az igazi liberalizmustól 
áthatott magyar politika a nemzet sorsának 
intézőjévé legyen.

A jelek arra vallanak, hogy elérkezett 
a bátrabb, a nemzetibe akczió ideje Ma­
gyarországon. Tekintsünk a Lajthán túlra, 
ahol a Németországhoz való ragaszkodásuk­
kal tüntető es a Hohenzollerneként lelkesü­
lő hatalmás párt fejt ki erőteljes agitácziót. 
A csehek a régi királyság visszaállításai po­
litikai eszménykép gyanánt tűzték föladataik 
sorába. A dinasztia is érzi, hogy számolnia 
kell itt is. ott is a nemzeti érzelmek föl- 
lobbantásával és nem érvényesíti hatalmi 
szavát minduntalan a napi politikában. — 
Óriási arányokban izmosodó szövetségesünk,

az ifjú Németország fokozott éberséggel 
figyeli a monarkiu életének egyes kiemelke­
dőbb mozzanatait. Tettekre kész, dicsőségre 
vágyó uralkodója nagy perspektíváját tárta 
föl népe előtt a németség világuralmi törek­
véseinek.

Csak nemrég pattant ki, hogy Német­
országban mily rokenszenvvel kísérik a 
magyar ellenzék nemzeti küzdelmét. Tud­
juk, hogy Vilmos császár egyik fia jobbau 
beszól magyarul, mint Magyarország leendő 
királya. Nincs oka tehát elcsüggedni a tör­
vényes nemzezeti ellentállásnak. Súlyosabb 
veszedelmek már nem fenyegethetik az or­
szágot, mint amelyeket eddig szerencsésen 
kihevertünk. De hasonló megpróbáltatások­
tól tartózkodni is fog az osztrák politika. 
Mert hej, sok minden megváltozott König- 
grätz óta! . . .

Erélyesen, tűrhetetlenül halad a ma­
gyarság a nemzeti politika hóditó utján. 
Nem hajszol álomképeket, nem ostromolja 
az elérhetetlent; reális czélokért küzd és 
ha megsegítik a kü ső politikai viszonylatok 
is, diadalmasan, büszke homlokkal kerül ki a 
vérkeresztségből, melyet a huszadik század 
juttat osztályrészéül.

A kormány pedig bukik vagy marad 
még egy ideig, — ez a kérdés nem bont­
hatja meg a nemzeti irány híveinek mil­
liókra rugó táborát. A bátortalanok, meg­
alkuvók, a kishitüek és a fölfelé kivan 

; kozok elbuknak, végig gázol rajtuk a nem­
zeti önérzet és harag; a bátrak, a kitar­

tók, az elvükhöz hívek és politikailag be 
csületesek fogják kijelölni az ösvényt, me­
lyen Magyarorszag teljes önállóságának, 
nemzeti függetlensegénok és állami érintet­
lenségének ragyogó templommá jutunk.

(BI. I.)

figyelt rá; a vonat ott állott üresen, vala­
mennyi uias, mind ott hagyta kocsiját.

Ki tudja, milyen folytatása lett volna 
ezen kínos helyzetnek, mennyi emberélet 
veszett volna oda, ha a már említett igaz­
ságügyminiszteri hivatalnok még idejekorán 
közbe nem lép.

- Uram ! Ön megfeledkezett magáról. 
Az ön kötelessége nem parancsolja önnek, 
hogy nőket insultáljon. Engedje meg ezen 
hölgyeknek, hogy búcsút vegyenek Lesse- 
witschtöl, magamra vállalom a felelősséget.

— Ki ön tulajdonképen ? — förmedt 
a tiszt a közbenjáró hivatalnokra.

— Én N. titkos tanácsos vagyok — 
volt a felelet.

Mormogva lépett a zsandártiszt vissza 
és eltűnt a peron másik oldalán, hol a fog­
lyok részére fentartott vonatba szállott. 
Miután a két hölgy szívélyesen megköszönte 
a hivatalnok közbenjárását, Lessewitsch felé 
siettek; kivel a peron másik végére siettek 
elbúcsúzni talán — örökre. Azonban nekünk 
is be kellett már szállani, mivel a gőzkocsi
már füttyentett. . .

Az utasok között még hosszú ideig 
nem állott helyre a nyugalom. Talán még 
sohasem ment ilyen revoiucziós gyuanyag- 
gal telt vonat a „szent* orosz birodalmon 
keresztül. Milyen sok jelenlevőnek vésődött ez 
a fent leirt jelenet emlékezetébe, azonban 
soknak talán ma már csak halvány fogalmuk 
van a történtekről.

A benyomás, a mit az ilyen borzalmas 
jelenet a jelenlevőkön előidéz, úgy tűnik e , 
mint egy csepp a tengerben. Es mégis, ha 
meggodoljuku, hogy ilyen cseppek a nagy 
orosz birodalomban évek óta ezrek hulla 
nak naponta, akkor felgondolhatjuk, hogyan 
gyülemlik azokból a cseppekből előidézett 
tengerből — halálosellen s eg.

A belgrádi vérfürdő.
Az egész világ borzalommal gondol 

arra a gyilkosságra, melynek a szerb királyi 
család áldozatul esett. A belgrádi rémes 
gyilkosságnak egy emberöltő nem mossa le 
emlékét. Gilead minden balzsama nem teszi 
illatossá a sok vértől párolgó gyilkos 
kezet.

A konaki vérfürdő rendezői nem sza- 
badsághösök. Akiket Belgrádban most ünne­
pelnek, nem hősök ők, de vérszomjas pri­
békek. Akár szabadságukat vívták ki a szer- 
bek, akár zsarnokot cserélt a szolga nép, 
egy bizonyos csak : a vérfürdőre ilyen mér­
tékben szükség nem volt s a kik elköve'ték 
mégis, irgalmatlan dühvei és állatias ke­
gyetlenséggel . . . vad szörnyetegek, min­
den ember érzésből kivetkőzöttek és nem 
szabadságra érett emberek . . .

Az a két rettenetesen megcsonkított 
véres alak, aki tegnap még király éa királyné 
volt . . . szánalmat érdemel és nem oröm- 
tüzeket, a részvét könnyeire méltók ők.

Nem zsarnokok voltak ők, szegények, 
csak áldozatok lettek . . . Közönséges lélek 
volt mindkettő.

Sándor mig asszony nélkül élt, bujkálj 
leselkedett, félt. Apja elől régenseihez me­
nekült, régensei előtt apjával takarózott, 
a népétől pedig — habár nem ismerte 
— félt.

S ekkor jött egy asszony. Draga I Se 
fiatal, se szép, se okos, se szeretetreméltó 
Még talán tiszteletreméltó sem volt. De asz-

szony volt! Sándor királyt lenyűgözte. Rab­
szolgája, engedelmes cselédje lett.

Draga asszony csinálhatott vele amit
akart.

Amikor szeretőnek akarta, lett a sze­
retője, a mikor férjnek kívánta, lett a férje, 
amikor koronáját akarta biztosítani, vak lett 
és egy asztalkendőben trónörököst látott, s 
amikor az asszonyból kitört a furia, zsar­
nok lett, erőszakos, alkotmányra bló, népfosz­
togató . . .

Hát nem tragédia ez ?
Draga Masina kezében Sándorból báb 

lett, báb egy asszony kezében, aki lopta a 
korona fényét, csalni akarta a természetet, 
és zsarnokot csinált a báb királyból. Mint a 
falánk kígyó a hipnotizált békát, teljesen asz- 
szouyi hatalmába keritette ez a veszedelmes 
nő azt a veszedelmeden kis király1. Ebbe 
pusztultak el mindketten.

Mindkettőre jobb lett volna, ha soha­
sem találkoznak. Akkor aligha kellene a 
krónikásnak a belgrádi vérlürdőről a betű­
ket róni.

*

A királyi család legyilkolásáról követ­
kező újabb részleteket közli velünk buda­
pesti tudósítónk :

Zimony, juu. 13. A királygyilkosságra a VI. 
Károly román király nevét viselő gyalogezred 
vállalkozott. Az ezred altisztjei és közkatonái 
körülvették a konakot, es hatvan tiszt be­
hatolt a konakba, a miben a testőrség pa­
rancsnoka volt segítségükre, a ki az első 
kaput felnyitotta a benyomulok előtt. A má­
sodik kaput lehetetlen volt felnyitni, pedig 
fejszékkel próbáltak. Erre Nova'covics vezér­
kari ezredes dinamitpatront tett a kulcs­
lyukba és meggyujtotta. A patron óriási dö­
rej között felroubant, az ajtó darabokra 
szakadt, de a robbanás Novakovics ezredest 
is megölte. A királyt és a királynét szobá­
jukban ölték meg. Sándor királyt egyszerre 
harmincz revolver golyó találta.

Érdekes, hogy Draga királynőt első 
férjének fivére Alexander Masin lőtte le. 
Mikor a királyné holtan bukott a földre a 
tisztek kardjaikkal végig vágták rajta. Azután 
megragadták a két holttestet és kidobták az 
ablakon át a parkba. Most is látszik a helye 
annak, a honnan a tetemeket kivetették és 
az ablakfák kiszaggatva, a függönyök letépve 
s az ablakpárkányon a vérnyomok.

A mészárlás vezetője Miszics alezredes 
volt, a ki kitüntetéssel végezte a pótervári 
orosz katonai akadémiát. A gyilkosság után 
öt gyalogos csapat indult el a miniszterek 
lakására. Nem akarták őket bántani,K csak 
ellenőrizni. De Cincár Markovics elleritállott 
és revolverével ötször lőtt a katonák felé, 
mire a miniszterelnök húsz golyótól találva 
holtan rogyott össze. A feldühödött katonák 
vejét is agyonlőtték. Todorovics miniszter 
nem halt meg, csak súlyosan megsebesült 
és valószínűleg életben is marad. Súlyosan 
sérült meg Todorovics bátyja is, a több. 
minisztereket csak felügyelet alá helyezték- 

Zimony, jun. 13. A királyi pár bolti 
teste tegnap egész nap a földön hevert a 
régi konak folyosóján.

A bonezoló orvosok megállapították, 
hogy Sándor királyt 27 revolver 
golyó találta, köztők 6 halálos volt.

A királynét 5 lövés érte; ezen­
kívül gyomra és fél melle fel 
volt hasítva.

Belgrad, jun. 13. A király és királyné 
holttestét ma éjjel az Obrenovicsoknak a 
régi Szent-Márk temetőben lévő családi sír­
boltjába helyezték. A beszentelóst hét pap
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végezte. A szertartás, amely csendben folyt a gyalogjárón két katona ál! őrt. A rácsos 
le, hajnali fél --tői 3 óráig tartott. Ugyan- kapu bezárt ajtaja alatt egy hadnagy és 
ezen sírboltban fekiisznek jobbra. Obreno- nét/v kainn» ül A ka» ___ i..

, ----j------  ---- — — - — .(*1 lull, y uu-
ezen sírboltban fekiisznek jobbra, Obreno- 
vics Anna, Sándor király nagybátyjának, 
Obrenovics Jóváírnak özvegye, balra Obre­
novics Milán herczeg. Obrenovics Milos 
egyik fia és Szergiusz herczeg, Sándor 
királynak fivére, aki mindjárt születése után 
meghalt. Naumovics Mihály alezredes hadse­
gédet délután temetik el.

Drágát egyszerű fakoporsóba helyez­
ték és éjjel a köztemetőben földelték el.

Zimony, jnn. IS. Egy ideérkezett je­
lentés szerint Draga királyné holttestét bor­
zasztóan megcsonkították. A királyi pár

négy katona ül. A ház ugyanaz, amelyet 
régebben Sándor király ajándékozott Draga 
királynénak.

mokban a következő lelkészek végzik az 
istentiszteletet : Nagytemplomban Biró Fe- 

zuszioan megcsonkították. A királyi pár röncz s- leik. Kistemplomban Szabó Bertalan 
holttestéhez tegnap mindenkit bebocsátot- Püspöki káplán, Kossuth-utczai templomban 
tak. A nép leköpdöste és lábbal rugdosta könyves fóth Kálmán leik. Ispotálytemplom 
a holttesteket. Szerb részről és állítják, hogy 0)an Dicsőfi József leik. Szegényházban Hajdú 
az összeesküvők eredeti szándéka nem volt Zsigmond püspöki titkár. Csapókerti ima-

reá vetette magát a merénylőre. A fel- 
böszült tömeg kezei közül a rendörök 
csak nagy nehezen tudták kiszabadí­
tani és letartóztatni a merénylőt. A 
merénylőt Reich Behrensteinnek hív­
ják, huszonöt éves ügynök. Hogy őrült, 
az is bizonyítja, hogy a király téstvé- 
lének mondta magát a kihallgatásnál. 
Reich Behvenstein pár hónappal ez-

NAPI HÍREK.
n i Istentiszteletek. neicn tíenvenstein pár hónappal ez
Holnap vasárnap az ev. ref. temnl°' nt/m „ u, • i * • lulJ»ppai ez-
an a következő lelkészek végzik az e° * í)<jcsi képviselöház irodájában

útlevelet kért magának Kínába. Ma reg-

az, hogy Draga királynét megöljék, hanem 
csak éjjel erőszakai elakarták hurczolni. hogy 
átvigyék a Duna túlsó partjára Zimonyba. 
A királyné azonban kézzel lábbal kétségbe­
esetten védekezett, felkapott egy kezeügyébe 
eső revolvert és igy történt, hogy ő lett a 
merénylet első áldozata. Naumovics had­
segédet katonai pompával fogják eltemetni. 
Halotti jelentésében az áll, hogy a becsület 
mezején, hazájáért küzdve halt meg.

Belgrád, június 12. Draga királyné 
családjának tagjai közzűl csak a fivéreit 
ölték meg. Nikodémot tőrszurásokkal. Nikolát 
agyonlőtték. A királynő két nővére a me­
rénylet éjjelén 11 órakor hazahajtatott la­
kására, honnan őket az összeesküvők elhur- 
czolták és Fancsovara vitték. A királyné har­
madik, legfiatalabb húga tegnap este érke­
zett haza Párisból Belgrádira és nem is 
tudja, hogy mi történt. — Ezt is átvitték 
Pancsovára.

Belgrad, jun. 13. A királyi pár tetemét 
felbonczoltak. A felvett jegyzőkönyv szerint
Í17 nrrrxozvír rn11« - i i ...

házban Kovács János népisk. felügyelő. — 
Délután a Nagytemplomban Jánosi Zoltán 
kátét magyaráz.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 
y órakor Máté Károly segédlelkész, d. e. 10 
órakor Materny Lajos főesperes.

Az Urnapi körmenet és Gotterhalte.
Az Űrnapot hagyományos szokás 

szerint ülte meg Debreczenben a róm. 
kath. egyház. A katonaság is kivonult, 
de tapintatból a katonazenekar nem 
jelent meg. A disztüzek elhangzása 
után a Gotterhalte eljátszása helyett a 
trombiták harsogtak. Laptársaink ugyan 
azzal szépítik a dolgot, hogy a katona­
zenekar Nyíregyházán van, azért nem 
vonult ki, de erre ráczáfol az, hogy 
aznap este, csütörtökön a Bika étter- 

j ^ f e ozvlluv nié^en Úrid vezérlörzsorvos tisztele- 
az orvosok mogáilapitottak^hogy‘^a* királyt Itére rendezett vacsora alkalmával ott 
huszonhét, revolvergolyó érte. Testét azonki vo t u katonazene. Elösmeréssel említ 
vü.i valósággal szétdarabolták a kardesaná- Jük fel, habár tisztán a 39 avvüi valósággal szétdarabolták a kardesapá 
sok A királyné teste szinte a felismerhetett 
iensegig össze van kaszabolva. Hasán ha ai- 
más vágás tátong, az üreget teljesen felhasi- 
totta az a kardcsapás, .mdyet Draga ki 
rályné sógora, Masin Sándor sújtott reá.

Belgrád, jun. 13. A királyné két fivé­
rének hulláját a katona-kórházban bonczol- 
ták. Nikodémet bajonetszurás, Miklóst pedig 
revolverlövés ölte meg. A Lunyevica fivérek 
azért szegültek ellen, mert nem tudták a ko­
nokban történteket.

Zimony, jun. 13. Csak a katonaság tá­
mogatja Karagyorgyevics Péter jelöltségét ; 
a lakosság egy része Mirko montenegrói 
herczeget, más része pedig a köztársaságot 
akarja.

Belgrád, jun. 13 Egy újságíró beszél­
getőst folytatom Potrivics kisasszonynyal 
Draga királyné udvarhölgyével.

Petrovics kisasszony elbeszélte, hogv 
veie tudatta Draga királyné, hogy Sándor 
király több fenyegető levelet kapott, me­
lyekben azt hangoztatják, hogy megfogják 
olm ha el nem válik hitvesétől.

Junius 6-án Bécsből is jött értesítés 
hogy a királyi pár ellen merénylet készül.

A végzetes nap estéjén Darga királynő 
így szólt aggódó férjéhez : y

,. , ~ félÍ ^lök, látod, hogy nyomó­
ul ak, csak fenyegetőzni tudnak, de tenni 

nem mernek.
Sándor királyt feleségének felvilágosí­

tásai egeszen megnyugtatták és néhány órá­
val e beszélgetés után következett be az 
éjszakai vérontás.

Draga királyné nővérével is beszélgetni 
akart az újságíró, de nem lehetett bejutni

1n/,nil!ngednek seakit se hozzájuk. - 
Előkelő földszintes házban laknak a nővérek,

jük fel, habár tisztán a 39. gy. ezred 
tisztjei voltak jelen a lakomán, a ka­
tonazenekar műsorának jó része ma- 
gyai darabokból állott és köztük sze­
repelt a Hymnus is. Mindenesetre csak 
helyes és tapintatos intézkedés volt 
az ezred derék parancsnokától, Vogel 
ezredestől, hogy az urnapi körmenet 
alkalmával a kaszárnyában hagyta a 
katonazenekart.

Finn tudós Debreczenben.
A helsingforsi egyetemnek egyik ki­

váló tanára, dr. Taav Laitinen pár hét óta 
Magyarországon időzik. A kitűnő filológus a 
múlt hetet Nagyváradon töltötte, tegnap pe­
dig Debreczenbe érkezett, hogy a rokon ma­
gyar táj tősgyökeres elemének életét tanul­
mányozza. Laitinen dr. egy hétig marad 
Debrecenben, hol ez idő alatt Gulyás István 
dr, es több lingvista tanár kalauzolja.

Egy elmebeteg merénylete királyunk 
ellen.

I1 erencz József magyar király el­
len tegnap délután merényletet követ­
tek el. 0 felsége Filippovich altábor­
nagy temetéséről visszatérve a Mária- 
hilftrassen át Schönbrunba hajtatott, a 
Kassernen-gasse sarkán egy őrült föl­
emelt bottal az udvari kocsihoz rohant 
és a király felé sújtott. Az udvari fo­
gat kocsisa ostorával kiparirozta az 
ütést, a mely nem is érte a királyt. 
Az utczán levő közönség a merénylet 
lattara az udvari kocsi felé rohant és

gél ismét megsürgette útlevelét és mint­
hogy látták, hogy őrülttel van dolguk, 
a képviselöház elnöksége a rendőrsé­
gért telefonozott, Reich Behrensteint 
átadták a rendőrségnek. A rendőrség 
azonban csakhamar szabadon bocsáj- 
totta. Újabban megállapították, hogy 
Reich kereskedelmi ügynök és több 
elmegyógyintézetben volt. Jelenleg fog­
lalkozás nélkül él. Junius 8-án délben 
megjelent a Burg szertartási osztályá­
ban és ott kijelentette egy hivatalnok 
előtt, hogy ő telségével a monarkiára 
nézve igen fontos ügyben akar be­
szélni. Már akkor is felismerték, hogy 
örült, különösen akkor, amidőn arra a 
kérdésre, hogy miről akar ö felségével 
beszélni, azt felelte, hogy ö isten fia 
és ö telségével igen fontos dolgokat 
akar közölni a szásx herczegnö ügyé­
ben. Ez alkalommal az elmegyógyá­
szati osztályra szállították. Legutóbb a 
városi szegényházban tartózkodott.

Hock János felolvasása Debreczenben.
A budapesti Uránia színház nagysza­

bású kulturális akczióra készül, melybe — 
mint értesülünk — városunkat is be akarja 
vonni. Körű ra indul a vidék nagyobb vá- 
rosaiban s bemutatja Hoch János, ország­
gyűlési képviselőnek, a páratlan hirü szó- 
noknak óriási hatást elért darabjáf a „Meg­
válás -t, mely szenzácziója volt a főváros­
nak ay elmúlt színházi idényben. A sajtó és 
közönség részéről ünnepléssel fogadott klasz- 
szikus tanulmány a mély tudomány és a 
kol oi leieknek közös gyermeke a hatását 
csak fokozza az a százkilenczven, művé­
sziesen festett, vetített kép, mely a világ 
leghíresebb képtárainak műremekeiből van 
osszevalogatva. De midd e körülményektől 
eltekintve eseményszámba fog menni az elő- 
adás különösen azért, mert a remek tanul­
mányt maga az illusztris szerző fogja felol­
vasni, ki ékesszólásával és előadásának ná- 
ratlan művészetével már egyedül is bizto­
sítja az óriási sikert. Városunkban — hir 
szerint - jun. hó 20-án fog Hock János 
megérkezni, hogy ugyanaz nap este darab­
ját felolvassa.

Szemle a katonai kórházakban.
Dr. Uriel József tábornoki rangban levő 

vezérkari törzsorvos Bécsből Debreczenbe 
érkezett és szemlét tart a debreczeni ezre- 
dek egészségügye és a kórházak fölött. A 
vezérkari törzsorvos kíséretében egy főtörzs­
orvos is van. A magasrangu orvosok egy 
hétig időznek Debreczenben. Tiszteletükre 
estenkiot katonák vannak a „Bikádban hol 
a katonazenekar is játszik.

ÜJ szegényházak az ispotályi-laposon.

A ^ogényügyi bizottság legutóbbi ülé­
sem több ízben tárgyalta az ispotály! 
szegényház kozegészségellenes állapotát. A
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bizottság egyhangúlag megállapodott abban, 
hogy a bajon csakis egy uj szegényház épí­
tésével lehet segíteni. Hasonló vélemény­
ben voll a városi tanács is. Tanácsi uta­
sításra Aczél Géza főmérnök tegnap beter­
jesztette a pavilion rendszerben építendő uj 
szegényházak tervrajzát és költségvetését a 
tanácshoz. A főmérnök tervét a közgyűlés 
utján fogja elbírálni előbb a szegény-ügyi 
bizottság, majd a városi tanács.

Micsinait elfogták.
Micsinai Mihály postakocsist, a ki 

junius 3-án a reábizott 98.000 koronát 
ellopva, megszökött, ma reggel Jászapátiban 
letartóztatták. Micsinainál 95 ezer 606 kor. 
40 fillért találtak. A pénzt egy zacskóban a 
mellén hordta. Az ezüst pénzt a ládával 
együtt valahol elásta. Egyúttal jelenti a 
főszolgabíró, hogy Micsinaival útnak indult.
A tolvaj kocsist este Budapestre vitték. — 
Érdekes, hogy Micsinai szökésének az útját 
a mocsaras vidék zárta el. A tolvaj kocsis a 
Tiszán akart átkelni. Jász-Apáti és a Tisza 
között nagy területet ingoványok és mocsa 
rak borítanak; a melyen Micsinai nem tudott 
átjutni. így megrekedt Jász-Apátiban. - 
Micsinait Szabori Antal, József és Miklós 
testvérek, apati lakosok fogták el. Micsinait 
azonnal a községházára vezették, hol dr. 
Cseh József íőszolgabiró azonnal kihallgatta.

A tanári körből.
A debreczeni kerületi tanári kör f. hó 

13-án szombaton délután Vs5 órakor tartja 
évzáró gyűlését, melynek főtárgya az érett­
ségi vizsgálatok reformja lesz, de a mely 
foglalkozni fog a helybeli szabad líceum 
szervezésével is.

A városi közgyűlés tárgyai
Debreczen város törvényhatósági bizott­

sága e hó lö-áu kedden d. u. tartja rendes 
közgyűlését. A tanács Puky Gyula főispán 
elnöklésével tartott mai ülésen állapította 
meg a közgyűlés tárgysorozatát, mely a kö­
vetkező :

1. Polgármesteri jelentés. 2. M. kir. p. 
ü. min. leirata arról, hogy az állami borita­
lok eltörlése, illetve minimumra leszállítása 
tárgyában a magyar országgyűlés képviselő 
házához intézett feliratot figyelembe vehe­
tőnek nem találta. 3. M. kir. belügyminisz­
ter urnák é!986/1903. sz. leirata,, amely 
szerint Hüvelyes utcza világítása és csa­
tornázása ügyében hozott 100/1903 számú 
közgyűlési határozatot helyben hagyta. — 
4. A kér. miniszter ur rendelete az ipari 
és keresk. munkaközvetítő intézet felállítá­
sé s a szükséges fenntartási költség V3 ré­
szénett megszavazása tárgyában. 5. Pozsony 
közönségének megkeresése a vasárnapi 
munkaszünetekröl szóló 1891. évi XIII. t. 
ez. módosítása tárgyában a képviselőházhoz 
intézett felirata támogatása iránt. 6. Fejér- 
megye közönségének az elmebetegek elhe­
lyezésére szükséges intézetek létesítése iránt 
a képviselőházhoz intézett feliratát a tanács 
hasonszeile nü felirrattal támogatás végett 
beterjeszti. 7. Barsvármegye átirata a ma­
gyar iskolahajó felszerelési költségeinek 
anyagi hozzujárulás iránt. — 8. So-
mogyvármegye átirata, melyben a ma­
gyar földnek magyar kézben megtartását 
ezélzó törvények alkotása végett az ország­
gyűlés képviselőházához intézett feliiata pár 
tolását kéri. 9. Polgármester jelentése az 
egyházi és iskolai segélyezési ügyben Buda­
pestre kiküldött bizottság eljárása eredmé­
nyéről. 10. Tanácsi előterjesztés a birtok- 
határ megjelölése tárgyában alkotott sza 
bályrendelet kihirdetése és életbeléptetése 
iránt. 11. Tanácsi előterjesztés az 1903-4 
tanévben a m. kir. honvédségi akadémiá­

ban egy városi, alapítványi helyre a be­
mutatási jog gyakorlása iránt. 12. Egy 
lefolytatott fegyelmi ügy bejelentése. 13. 
Egy rendőrbiztosi állásnak választás ut- 
jáni betöltése. 14. Tanácsi előterjesztés a 
légszeszgyár telepen a gázmester és két 
szerelő részére lakások létesítése iránt. 15. 
A városi világítási vállalat 1902. évi üzleti 
eredményéről szóló jelentés és mérleg ta­
nácsi javaslattal. 16. A gyámpénztár 1902-ik 
évi mérlege. 17. A házi pénztárnak és az 
általa kezelt alapoknak 1902 ik évi zár­
számadása tanácsi előterjesztéssel. 18. Ta­
nácsi előterjesztés 275 kor. 28 fillér behajt 
hatatlan házbér hátráléknak töröltetése iránt. 
19. Szabadságolás iránti kérvények. 20. Kiss 
Péter gyalogrendör nyugdíjazása. 21. Özvegy 
Kovács Mihályné segély iránti kérelme. 22. 
Dr. Horváth Ferencz orvostudori levelének 
kihirdetése.

Csendőrlovak árverése.
A m. kir. 4. csendőrkaszárnya -parancs­

nokság e hó 15-én reggel 8 órakor Debre* 
ezen mezörendőr-kapitányságának udvarán 
14 dr. kiselejtezett csendörségi lovat fog 
árverés utján eladni. Mivel közöttük több, 
tenyésztésre alkalmas kancza is van, az ár­
verésre felhívjuk a gazdák figyelmét.

Veszett kutyák garázdálkodása.
A veszett kutyák garázdálkodása, külö­

nösen a homokkertben még mindig tart, 
daczára a hatóság intézkedéseinek. A teg­
napi nap folyamán ismét két gyermeket 
szállítottak Pestre a Pasteur-intézetbe. Ennek 
következtében a hatóság elrendelte, hogy a 
kutyák házanként irtassanak ki, a mi az 
egyedüli in'ézkedés, melytől biztos ered­
ményt várhatunk.

Személyi hir.
Benedek János dr. a hajdúböszörmé­

nyi kerület szeretett országgy. képviselője, 
lapunk főszerkesztője Debreczenben időzik.

Eljegyzés-
Járossy Margitkát, Járossy Lajos h.* 

anyakünyvvezetö kedves leányát eljegyezte 
Tárnok. Dezső.

fáradozása, a tettest nem sikerült kózreke- 
riteni. Most végre sikerült vélet énül a tet­
tesek egyikét felfedezni és pedig elég külö­
nös módon. Mostanában meghalt Nádudva­
ron Nagy Lajos szegény földmives ember. 
Halála után felesége pazar módon élt, úgy 
hogy mindenkinek szemet szúrt. Ballács p.- 
ladányi csendőrőrmesler vallatás alá fogta, 
melyből aztán kitűnt, hogy Nagy Lajos a 
tettesek egyike volt, de az elrablóit pénzt 
nem merte forgalombg hozni. A bűntett 
ugyan már elavult, de különben sem lehetne 
tenni semmit, mert a károsult és tettes már 
meghaltak.

A siketnéma egyesület közgyűlése.
A .Siketnémákat gyámolitó egyesület“ 

f. 1903. évi Junius hő 15-ik napján Vasár­
nap d. e. 10 órakor tartja meg Debreczen 
szab. kir. város székháza kistermében ala­
kuló közgyűlését. Tárgyak : Belügyminiszteri 
leirat az alapszabályok ügyében. A mega­
lakulás kimondása. Tisztviselők, igazgató-ta­
nács és felügyelő-bizottság választása. In­
tézkedések a siketnéma iskola megnyitása 
tárgyában. Folyó ügyek és esetleges indít­
ványok. Erre a gyűlésre úgy a t. hölgyek 
és urak, kik már az egyesületbe tagul be­
léptek, mint akik belépni kívánnak — te­
kintettel az ügy és a tárgyak nagyfontos­
ságára, —• bizalommal és tisztelettel meg­
hivatnak.

Öngyilkossági kísérlet.
Rusnyák Mihály pinezér mindenáron 

meg akart szabadulni a terhes élettől. Teg­
nap a nagyerdőn fel akarta magát akasztani 
do megborzadt a kötéltől és elállt szándé­
kától. Rusnyák mégis meg akart halni. Ma­
rólúgot szerzett tehát, melyet pálinka közé 
kevert és azt akarta meginni, ámde a kö­
zelben álló emberek megakadályozták öngyil­
kossági szándékát és kicsavarták kezéből a 
méregpoharat. Most aztán a mindenáron meg­
halni akarót a rendőrség tartja őrizet alatt.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen jó férjem 

néhai Koncz Elek elhunyta alkalmával rész­
vétükkel bánatomban osztoztak s azt eny­
hítették, ez utón is fogadják őszinte köszö- 
netemet. Özv. Koncz Elekné.

Elhunyt vállalkozó.
Debreczen egyik köztiszteletben állott 

polgára, Steinberger Gyula vállalkozó mér­
nök tagnap délelőtt meghalt. A barátai és is­
merősei körében nemes jelleméről és rokon­
szenves tulajdonságáról előnyösen ismert férfi 
halála mindenütt mély részvétet keltett. Ha­
láláról a család a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki :

Mély fájdalommal tudatjuk, szeretett 
férjem, édes apánk, nagyapánk és rokonunk­
nak Steinberger Gyulának életének 72. 
évében f. évi junius hó 12 én d. e. 9 és 
fél órakor történt gyászos elhunytál. Drága 
halottunk vasárnap, junius hó 14-én délelőtt 
10 órakor fog a Piacz-utczai 59. számú 
háztól eltemettetni. Debreczen, 1903. junius 
hó. Özv. Steinberger Gyulánó mint neje. 
Steinbergor Emil, Viktor, Adolf és lanny 
mint gyermekei. Dr. Steinbcrger lgnácz 
mint testvére. Gottlieb Ferencz, mint veje. 
Steinbcrger Viktorné mint menye. Az összes 
unokák.

Egy rablás története.
Régi rablásról van szó, mely még 1885 

nyarán történt és még csak ma jutott nap­
világra. A mondott időben Demjén Sándor 
nádudvari gazdálkodótól több ezer koronát 
elraboltak. Hiába volt a csendőrök minden

Nőikézimunka kiállítás.
Az izr. iskola (Kápolnasi és Simonffy 

utcza sarkán) földszinti helyiségének III. és 
II. osztályú tantermében f. hó 14-től 19-ig 
megtekinthető női kézimunka kiállításra van 
szerencsénk a t. ez. érdeklődök figyelmét 
felhívni. Az iskola igazgatósága.

Czipész iparosok figyelmébe.
Vettük a következő sorokat : A július 

hó 2-án megnyíló czipész szaktanfolyamra a 
mai napig csak néhány czipész iparos je­
lentkezett, s ezen körülmény arra indítja az 
ipartestület elnökségét, hogy a helybeli 
önálló czipész mesterek figyelmét a keresk. 
miniszter urnák a czipész szaktanfolyam 
rendezése és ingyenes hallgatásával elérni 
kívánt és egyedül a czipészmesterek meg­
élhetését és javát előmozdítani ezélzó hatá­
rozatára ismételten felhívja. A tanfolyamon 
való részvétel a mesterek részéről semmi­
fele különös kegynek nem tekinthető, sót a 
czipész mestereknek kell megragadni az al­
kalmat, hogy a keresk. miniszter ur jóindu­
latú támogatása mellett a mesterek részéről 
semmi áldozattal nem járó tanfolyamon mi­
nél nagyobb számmal vegyenek részt. A mo­
dern czipész szabászat elsajátítása, esetleg 
tökéletesítése még a legelső czipész mester­
nek sem válhat szégyenére és a jelen eset-
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ben a tanfolyam megtarthatását saját jól 
felfogott érdekükben annál is inkább elő keli 
mozditaniok, mert annak a czipószek közö­
nyös viselkedése miatti elmaradása a közel 
jövőben városunkban megtartandó orsz. czi- 
pész congresszus és kiállításra tekintettel 
éppen a helybeli czipész iparosoknak válik 
szégyenére. Az elnökség gondoskodni fog 
arról, hogy előadások ne a délelőtti órákban, 
hanem d. u. 2 —7-ig tartassanak, hogy ez­
által a résztvevő mesterek részére a délelőtti 
ipari foglalkozás biztosítva legyen. Elvárja 
az elnökség, hogy a helybeli czipész iparos­
ság tekintélyének fenntartása czéljából a 
tanfolyam elmaradásával bekövetkező szé­
gyent a czipész mesterek elérni nem enge­
dik, s a közel napokban minél nagyobb 
számban fognak a tanfolyamra jelentkezni. 
Ha f. hó 21-ig a keresk. miniszter úrtól fel­
tételként kitűzött 25 hallgató nem jelentke- ' 
zik, az esetre kénytelen lesz az elnökség a 
keresk. miniszter urnák a tanfolyam elma­
radása végett jelentést tenni. Az ipartestü­
let elnöksége.

Felülfizetések.
Az „Egyetértés“ Önképző-Dal- és Zene 

Egylet május 30 iki műkedvelői előadáson, 
következő felülfizetések történtek : M. Á. V. 
Altiszti kör, — Fogya-ztási Szövetke­
zet, Budapest 5—5 kor. Gyenos Károly 4. 
kor., Kovách Béla, Farkas Gyula 3—3 kor. 
Pogány Ármin, Ur. Kenyeres Elek, Mihajlo- 
vits Sándor (Királyháza), Gelléri Emil, Ma- 
terny Károly 2 2 kor., N. N. GO fill. Deb- 
reczen, 1903. junius hó 9-én. A rendező

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
1 Folyton frissen csapolt sör, és Zóna 
reggeli, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendezett, Ud­
var-kert helyiségében.

Angelotti mulatója.
Nagyon érdekes vendégei voltak tegnap 

a mulatónak. A helyben lakó arisztokráczia 
nő és férfi tagjai hallgatták végig az elő­
adást, távozáskor megdicsérték Angelotti 
igazgatót és kitűnő műsorát kijelentve, hogy 
gyakran lesznek még vendégei az előadá­
soknak. Különösen tetszettek a komikusok 
Boland és Bodrogi, kik az este uj kuplékat 
énekeltek. Lougfield testvérek a fényes gyer­
mek akrobaták. Bámulatos, hogy az a 10 
éves leány és 4 éves fiú mindennap újabb 
és újabb dolgokat produkálnak. Mily biztos 
ez a két gyermek a nehéz munkájában, azt 
látni kell. Nagyon mulattató kaczagtató „Fri- 
czi“ a 3 éves Augusztjuk, kiknek a közönség 
naponként mindenféle édességgel kedveske­
dik. Sajnáljuk, a Lougfield testvérek még 
csak nehány napig maradnak. Nagy tetszést 
aratnak a kitűnő elegáns spanyol tánezos- 
nők Djelma nővérek, a, szép angyal Etel és 
a többi tagok, kik jól egészítik ki a társu 
latot. Különben közeljövőben uj tagok lép­
nek fel.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíz különösen a lég­

utak hnrntos bántalmainál, a luhi Erzsébet 
pedig az elhájasodással egybekötött vérsze 
génységi állapotoknál mutat kedvező hatást. 
Dr. Widerhof fér bécsi egyet, tanár udv. tan.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend­
kívül kellemes.

bizottság.

A Monna Vanna meséjének forrása.
Maeterlinck Monna Vannájáról tenger- 

sokat összeírtak már s a tanulmányok kö­
zül nem egy foglalkozott azzal a kérdéssel, 
honnan mentette Maeterlinck drámájának 
tárgyát. Voltak, a kik azt állították, hogy 
merőben a képzeletűből, a melyet Hu 
bensnek az a képe ihletett meg, a me­
lyik a művész — feleségét, Fourment 
Helénát meglehetős meztelenül ábrázolja, 
úgy, hogy a prémes bunda csupán egy ré­
szét takarja el a szép asszonynak. Való­
színűbb ennél egy másik magyarázat. A kö 
vetkező : Az antwerbeni múzeumban egy 
középnagyságú képe függ valami kevésbé 
ismeretes mesternek, a mely egy mezítelen 
nőt ábrázol, a mint az ablak előtt áll. Az 
ablakon át a kívül várakozó ló feje látszik, 
továbbá egy sor ház, a melyeknek ablakain 
a zsalugátcr le van bocsátva. A katalógus­
ban el van mondva magyarázatképpen, hogy 
a spanyolok megostrornoltak egy flamand 
várost, a spanyolok vezére kijelentette, hogy 
elvonul a város alól, ha a polgármester 
felesége fényes nappal mezítelenül a sátrába 
megy. A polgár-ág, hogy meghálálja a hös- 
lelkü asszonynak azt az elhatározását, hogy 
kész a condottiéri kívánságát teljesíteni, el­
határozta, hogy aznap ki nem mozdul házá­
ból senki s az összes hazak ablakain be­
csukják a zsalugátert . . . hogy a polgár­
mesterné szemérmét honfitársai meg ne 
sérthessék. A kép azt a pillanatot ábrá 
zo ja, a mikor a polgármesterné épp a spa­
nyol táborka akar indulni Látnivaló, a legen­
da a Monna Vanna egyik motívumával csak 
nem azonos.

Naponta

„Lubló gyógyfürdő“
lapunk mai számában megjelent hirdeté 
sére ez utón is felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

Henry czirkusza.
Henry czirkusza napról-napra zsúfolva 

van. A közönség örömmel keresi fel, de meg 
is érdemli azt a pártfogást, a miben része­
sítik. A műsor kiváló érdekes számokból áll 
és nem egyhangú, mert mindennap újabb 
és remekebb szamok szerepelnek a műsor­
ban. A közönség általános kívánságára a 
czirkusz még egy estével megtoldotta elő­
adásait, úgy hogy az utolsó előadás kedden 
este lesz. Hétfőn este nagy díszelőadás lesz 
Henry igazgatóné és igazgató jutalomjátéka 
alkalmából.

Orvosi körökben
már rég ismert tény, hogy a FerenCZ József 
keserüviz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc Jó­
zsef keserüvizet.

Hölgyeim!
Legmodernebb a legkedveltebb szépitő- 

szer az egész világon elterjedt Földes-féle 
Margit Créme. Teljesen ártalmatlan zsírmen­
tes arczkenöcs. Meglepő csodás hatású, szép 
löt, inajfoltot, pattanást és az arcz minden­
nemű tisztatlanságát pár nap al tt eltávo­
lítja, a ránezokat redökei kisimítja és az 
arcznak finom, fiatal rózsás szint ad. Nagy 
tégely 2, kicsi 1 korona. Kapható a készítő­
nél : Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon 
és minden gyógyszertárban.

A Karikás élezlap
szerkesztősége és kiadóhivatala Miklós-utcza 
l szám alá (emelet) költözködött.

Tisztelettel tudatom, hogy influ­
enza és ebből folyó bánta'mak gyó­
gyulására Karlsbad hideg és változó 
időjárása egész nyáron alkalmatlan lé­
vén : haza kellett jönnöm s félbehagyott 
orvosi működésem itthon folytatom.

Dr. Csabai üy Kálmán.

MATTON!
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐIE.

gyógyhely Budapest (Budán.) 
idény: április 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatássai bír női bajokban és al­
testi bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil.
Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven­
déglő. — Villamos vasúti összeköttetés a 

fővárossal.
JVZ OVUÄ7Ä7I. -J.K1M EWiumKa »• KnuMKWU.'iaMUMi

Boros T est.vérek>M ™ba„
DiVatOS Ruhakelmék Selymek, J„'

JÓ nak, Szőnyegek, Függő- ÖICSÓ
Olcsó ny0k’ AgcS; Pipere Divatos

Czimfestő tanulónak
egy ügyes fin fölvétetik Klein Ferencznél 
Piacz-u. 72.

Kitűnő martinkai bor
kétszer fejtett, Trocsányi Ferencz termése, 
100 hektó hordónként is eladó. Értekezhetni 
Csapó-u. 90. és Kölcsey-u. 13,

Használt vetőgépek
13. 15. 17. 19. 21. sorosak teljesen kijavít­
va felelősség mellett feltűnő olcsó árban elő­
nyös fizetési feltételekkel kaphatók Piacz u. 
26. sz. a. gépraktárban a nagytőzsde ud­
varon.

Kolbeck HARSFA szállodája
BECS, 10. kerület. Laxenbnrgerstrasse 19.
A déli és az államvasuti indóház mellett— a 
közúti villanyos vasút megálló helye minden 
irány felé. Barátságos polgári uj berendezésű 
ház. Villanyos világítással, fürdővel és mér­
sékelt árakkal. Kiszolgálás és világítás nem 

lesz különösen számítva.

Kolbeck Ferencz
szállodás.

MENTZE HENRIK újdonságok áruházába
Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán.

A hol u nagyérdemű vevő közönség kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott árak mellett szerez- 
ó(köznek szükségletét, u. m. : angol fapipák, szivar és czigaretta szipkák, sétapálezák, finom

bőráruk, pénz, szivar és czigaretta tárczák, sport és gyermek játékszerek : football labdák, teniS 
llíilAnciA rahettek, labdák; valamint teljes tennis felszerelések ; finom aczól és késáruk , ollók, zsebkések,
w IUwIÍIrSI 8L %| OK borotvák és orotváló készülékek, háztartási különlegességek, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illat -

5® Szerek, és mindenféle pipere kellékeket.
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Rreniierwerke Eger, Csehország
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5 ko kávét Santos igen finom...................frt 7.—
5 ko „ Gyöngy...............................................7.—
ö ko „ Libena...........................................  7.60
5 ko „ Purtoricco..........................................8.50
5 ko „ Bocca................................................... 9.—
jótállás mellett tiszta áru, elsőrendű minőség, ho­

zatni akar, az forduljon

GIACOMO MECCHIA
Trieste, Via Stadion No. 22. 

fűszeráru raktárához.

„Borszéki b o r v i z“
a savanyavizek királya

Borszék
(Csikmegyében.)

Fürdőidény jnn. 15 tői szeptember 15-ig.
900 m. maga ősfenyvesék között fekvő klimatikus 
gyógyhely, világhírű hideg lobogó fürdőkkel, erős 
Vasas forrásokkal kitűnő vasláppal, jól berendezett 
hidegviz-gyógyintézettel. Szállodákban és magánvil­
lákban 600 szoba. 2 ágyas szobaárak idényre 60 — 
160 kor., szobákhoz konyha 30—80 kor. Olcsó fürdő 
árak, jó élelmezés, piacz, két mészárszék helyben. 30 
klmt. meghaladó pompás sótautak a fenyvesekben, 
remek kiránduló helyek. Fürdöorvos dr. Vámossy 
Zoltán, egy. m. tanár (junius 14-ig Budapesten Vili. 

Szentkirályi u. 6 )
Közlekedés : 8z. Bégenig vasúton. Naponta gyors 

kocsijárat váltott lovakkal gyönyörű szép ésjo utón. 
Gyorskocsikra előjegyeztetni Kapusi Dánielnél Szász- 
Rpgen.

Prospektussal és árjegyzékkel szolgál
az igazgatóság.

Borvizet lehet rendelni az igazgatóságnál; Bu­
dapesten : ÉdeskutyL., Péczeli és Lencz uraknál, 
vidéken a jobb fűszer és ásványvíz-üzletekben.

>®®®®®®-t®®® ®®®®(

Megérkeztek
a legjobb minőségű

Cosmanosi franczia batistok, indich 
VOilék, donchesse Szaténok, és min­
dennemű jó mosó kartonok, hímzett 
batistok, piqué njdonságok, továbbá 
Hamburgi, Hollandi, Kreás es ezérna 
fonal vásznak, valamint a világhírű 
Schroll gyártmányú elsőrendű chif- 
fonok, csíkos jegyű havasi vásznak, 
Szepességi Damast asztalneműnk, tö­
rülközők, ágyhuzatokra való vászon 
kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 
térítők, csipkefüggönyök, paplanok, 
továbbá mindennemű menyasszonyi 
kelengyék pontos összeállítását elvál­

om lalom szolid olcsó, szabott árak 
^ mellett.

Tisztelettel

® Nádndvary Lajos.
m Vágó Andor-féle üzlet, főtér a nagy 
^ tőzsde mellett.
/T\/T\/T\/T\/T\ST*&/T\rt\rr\/T\fTS rTifTlíTuTlU^\3/wvl/\l/U/: QJvüvPvI/vD va/vPCPu/

Kiadó bolt és lakás.
A Csapó-utczai 5 sz. háznál

két bolt és 1 négy szobából 
álló lakás hozzátartozóival 

1903. augusztus hó 1-től kiadó.
Értekezhetni az Alföldi takarékpénztár 

háztulajdonosnál.

Gyertyánliget
(Mármarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus
erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és viz- 

gyógy intézet.
Csodálatos szép magas fekvés, por és szélmentcs, 
ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berende­
zett vizgyógvintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, 
gyomor-bélbajok és női bántalmaznál. Kényelmes 
csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt 
^rak. Idény : május—okt. Vasúti állomás Nagy- 
Bocskó. A fürdőigaagatóság.

7153—1903. sz.

Árverési pót hirdetés.
A város tulajdonához tartozó 

földeknek haszonbérbe adása végett 
4963—1903. tanácsi szám alatt kibo­
csátott árverési hirdetmény kiegészítéséül 
közhírré tétetik, hogy az 1903. évi jú­
lius hö 22-ik napjának délelőtti 9 órája 
a város székházának kistanácstermébe 
kitűzött árverésen a Kövesdi János ál­
tal árva gyermekek felruházására tett 
alapítványhoz tartozá elepi tanyaföld 
szomszédságában levti egy nyilas vá­
rosi tanyaföldnek 1903. évi október 1. 
napjával kezdődő 3 évi haszonbérbe 
adatása is eszközöltetni fog.

Debreczen, 1903. junius hó 8-án.
A városi tanács.

TARTÓS
SZAGTALAN

Valódi usa
ttvegoktien

tíredeti uve 
geklien 

á 80 kr. és 
1 frt üO kr.

ízen fekete yo 
mat méaolaiAva

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is hasz- 
náltattassának, mivel a kellemetlen szag és a lassú, 
ragadós száradás, mely az olajfostéknek és az olajak­
nak sajátja, elkerűltetik. Emellott a használata olyan 
egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A 
padló nedves tárgygyal feltörülhető, a nélkül, hogy 

elvesztené fényét. Meg kell különböztetni :
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát és magahoni barnát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a pallót s egyúttal fényt is ad. 
Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pallóra. 
Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb. 

van azután
tiszta fénymAz (szinezetlen) 

uj pallókra és parketro, mely csupán fényt ad. Kü­
lönösen parketro s olajfestékkel bemázolt egészen 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát. 
Postacsomag, körülbelől 35 négyszögméter (két kö­
zép nagyságú szobára való) 5 frt 90kr. vagy 9i/, márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamá-olá- 
sok és prospektusok ingyen és bérmentve küldetne!:. 
A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a ezégro s a gyári 
jegyre, mivel ezt a több mint 1850. éve létező gyárt­
mányt sokfelé utánozzák és hamisítják s sokkal ros­
szabb s gyakran a czélnak meg nem felelő minség- 

ben hozzák forgalomba.
Christoph Ferenci,
a valódi szobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.

Debreczenben: Félegyházi János.

BACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetögépgyára.

Bizományi gépraktára:

Debreczen,
Piacz-nlcza 26. szám,

Ajánlja: Hollingsworth szénagyüjtőit, a nagytozsde udvarán.
elpusztithatlan pánczél kormánya, légely aczélfejü EKÉIT, hírneves v —

UNICUM-DRILL sorwetö gépeit, valamint minden egyéb gazdasági eszközeit. 
Kedveid fizetési feltételek! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő.- RAHMER 8ÁMD0R. I
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Brdő-Bényc
gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.
A fürdőidény május 21-én kezdődik és tart 

szeptember 15 ig
Hatása : gazdag vas és timsó tartalmánál fogva 

kitűnő a női betegségekben, sápkórban, idegbán 
talmakban, görvólykorban, reumatikus és köszvé- 
nyes bán almukban szenvedőknél. Kiváló klimati­
kus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajok­
ban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az újon­
nan íölépillt fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 por­
cellán, 4 réz és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkí­
vül 4 kisebb szoba a hidegvizgyógymódhoz ren- 
deztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhany 
készlettel, izzasztó kamarával, 2 pakoló ággyal és 
a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Hasz­
nálhatók iszap, sós és villamfürdök ; masszás, iz­
zasztó és hidegvíz gyógymód. Ivógyógymódhoz 
mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdőven­
dégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi­
ségben s lakásokon kívül csinos berendezéssel s 
villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelke­
zésre.Szórakozásra szolgádnak : csinos ét, tánc, ol­
vasó s" női terem, könyvtár, hírlapok, billiard,tár­
sas és tornajátékok, naponként kétszeri lérzeno. 
Terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna. 
Filrdővendég'ős : PopOVÍCS Szilárd Debreczenből. 
Az étkezés olcsó és kifogástalan Az izr. vendéglő 
csinos, uj verandás épületben van elhelyezve. 
Házi gyógytár, posta és telefon állomás helyben 
van. Sürgönyök Erdcbéuyére czimzendők, ahol is 
a táviró állomás van. Vasúti állomás : Személy- 
vonatokhoz Erdő-Bénye fürdő. Gyorsvonathoz 
Liszka-Tolcsva, honnan és hova bérkocsijárat van 
berendezve jutányos tarifa mellett. Fürdőorvos 
Asztalos Kálmán dr. Erdő-Bénvéről. Bővebb felvi­
lágosítással szívesen szolgál

a fürdőigazgatóság.

Schicht'Szappan
Védjegy

vagy

kulcs
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden Ártalmas vegyitektől tiszta.

MR> Mindenütt kapható! -3Bb
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va 

I laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla- 

! Winkler Ed.. Wien. 191. Sommergasse I. — 
'Kapható DeLreczenben Mihalovits István a 
I „Kígyóhoz“ czirnzett gyógyszertárában. Tóth 
I Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet. Hamisítás feljelentéseérl 

jó díjazás adatik.

Csodaszép
a szelíd fehér és puha arezszin, valamint az a réz 
szeplő és bőrtisztátalanság nélkül. Ezt elcreudö, 
mosakodjunk naponta

Bergmann liliomtej szappannal.
Védjegy : 2 bányász.

BERGMANN & Go. Drezda a/E. Kapható 80 till,-vei 
dr. Rothsehnek V. Dmil gyógyszertárában és 

Nagy Andrásnál.

Családi Singergép32 forint.__

Értesítés. I
Az alant jegyzett ezég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményt nvtijtja mind­
azon nőknek, kik Varrógépet vásárolnak, hogy 
teljesen ingyen minden utáníizetés nélkül, 
kitanitja u divatos női szabászatban.

Alkalma van tehát mindenkinek, telje­
sen ingyen hozzá jutni úgy a legdivatosabb 
nőíruho, valamint u fehérnemű szabászat­
hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min­
tákat szintén díjmentesen adjuk.

Vidékiek 8 nap alatt kitanittatnak.
Raktáron tartunk Családi Singer. Ka­

rika hajós Vibrating, és iparos gépeket, a
legolcsóbb árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett.Szabadalmazott himzö készülék min­
den gépre alkalmazható.

Kerékpárok, valamint alkatrészek igen; 
jutányos árban kaphatók.

Tisztelettel

Rosenberg és Hammer. j
Villanymnszerészek, Varrógép és Kérékpár 

raktár (Piacz n. 2 sz.)

Lobié gyógyfürdő.
Szénsavas vasas (pezsgő) és mór fürdők. Vasas források felette dúsak szénsavban.

Ivó, fürdő és területi gyógymód.
Kitűnő sikerű vérszegénység- él, súlyos betegségek testi és szellemi tul- 

erültetés után, különösen pedig női bajoknál.
Pormentes védett fekvés (556 m.) Kiterjedt fenyveserdők között, ké­

nyelmes lakások és kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Á-landó fürdőor­
vos dr. l'l.A IZEK SÁNDOR volt egyet, tanársegéd néhai Kézmárszky tanár 
udv. tan. egyetemi női klinikáján.

Kitűnő vendéglő és jutányos árok mellett. Étke és á la carte vagy pen­
zióban. Posta távírda állomás (Lublófürdő.)

Elő és ntósaisonban tetemes árkedvezmény lakás, fürdők, étkezésnél.
Szobák hetenként 10 kor., étkezés penzióban 20 kor.-tól kezdve. Az ásvány­
víz (Amália forrás) friss töltésben kapható a. forráskezelőségnél és minden 
nagyobb ásványvizkereskedósben.

Prospektust küld és bővebb felvilágosítással --zolgal
az uradalmi fürdőgondnokság.

Lublóftirdőn (Szepesmegye )
Nb Az ásványvíz eladásra elárusítók kerestetnek.

háztartások ás gazdaságok részére mindenféle kivitel­
ben. 30 év óta a legjobbnak és legtartósabbnak el­
ismert szolid gyártmány. A legnagyobb megtakarítás 
a tüzelő anyagban. Takaréktüxheiy különlegességek 
szállodák, vendéglők és kávéházak részére Árjegy­
zéket és költségvetéseket készséggel küld. Ügyes, szál­
lodások, építőmesterek és földbirtokosoknál ismeret- - 

séggel biró viszont eladók kerestetnek.
A „Triumph* takaréktüzhelygyár 6. Goldschmidt A Sohn 

Wels. Db. De.

■

03

Sodronyüveg
felül világítók, gyári és mühelyab 
lakok, melegházak, kertészetek, 
verandák, padozatok stb czéljaira’
ajelenkorlegjobb üvegezés! anyaga.

Szállítja az

Aktiengesellschaft für Glasindustrie
vorm. Friedr. Siemens exég 

Neusattl, Elbogen mellett. 
(Csehorsxäg.)
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Javalatok : á légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katarrhnsos megbe­
tegedései, valamint vérszegénység stb. Ellcnjavalat : aszkór.

Gleichenberg gyógyhely
Alkalikus muriatikus források : Constantin és Emma forrás, alkalis-muriaiikus szénsav, János 

forrás : tiszta szénsav, Klausen forrás ; savó, sterilizált tej [száraz táplálás] kefyr, forrássó belé­
legzés, fcnyőttigőz belélegzés, mindkettő külön kabinokban, légzési készülék, pneumatikus kamarák, 
édes ásványvíz és pezsgő meleg fürdők, fenyőfü és aczélfürdők. Nagy vtzgyógyinlézet, terepkura.

Lágy, langyos meleg,pormentes, szélcsendes levegő, — —■  ..... ........
erdős fonsikon. Felvilágosítás és prospektus ingyen.

Lakás és kocsi megrendelések
Saison máj. 1-től szeptember végéig az igazgatóságnál Gleichcnberg.

Kizárólagos 
gyártói: HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti gyára

Szent Királyi Tivadar Utóda ;
Borsos és Latzkó j

DEBBECZEN.
A közeledő fürdőidény alkalmával 

leszállított áron ajánljuk kézi táska, úti 
láda. kosár s mindennemű utazási czik- 
keínket. Valódi angol nyergek és lovagló | 
szerek, china ezüst áruk, alkalmi ajándé- j 
kok, pénz és szivartárczák, müiparáru és | 
férfidivat czikkekhöi álló nagyraktárunkat ' 
ajánljuk a n. é. közönség h. pártfogásába. ( 

Kiváló tisztelettel I
Szent-Királyi Tivadar Utódai

áORSOS és LATZKÓ I
Debrecxen, városház alatt. |

ruha mosáshoz 
a legjobb kékitőszer

— Törvényesen védve. -y> 
Mosó-intézetekben, háztartások­
ban a legkedveltebb ruhakókitö. 

Olcsó és felülmulhatlan !
Kis üveg 24 fillér, tizszorí mosás­
hoz elegendő. 1 nagy üveg 1.60 

kori, '/j üveg 1 kor.
ö6r Kapható mindenütt.

Utánzatoktól óvakodjunk

Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére 
Etvnpv gerjesztő, idegerösitő és vérjnvitó szer.

Több mint 2000 orvosi elösmerő nyilatkozat.
Kapható

J. Serravalló-nál
Trieszt — Barcola.

V gyógy tárakban pedig 1/3 lit. üvegekben 2 kor. 40 flillérért
Vi . . 4 „ 40

Félszázad óta
kitűnőnek elismert

dr. Sichulszky-féle

Arczkenöcs és mosdóviz.
Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad 
óta mindenütt elterjedt világhírük és bámulatos ha­
tásuk képezik. — Megbízható sikerrel használtatnak 
szeplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által ke­
letkezett pirosság s it bőr minden tisztátlansága el­
len. Egy agy tégely ára 1 kor. 40 fill., egy kis té­
gely 70 fill. Egy nagy üveg mosdóviz 2 kor., egy kis 
üveg 1 k. Hozzávaló dr. Sihulszky szappan 60 fill.
JOLIESSANTE-CRÉME

börfinomitó és szépítő szer.
Kitűnő hatással bir a bőr finomítása és szépségének 
előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések 

elűzésére. Egy üveg ára 3 k. 10 fill.

JOLIESSANTE-PUDER
fehér, rózsa és sárga sziliben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra 
láthatatlanul tapadva, annak kellemes szint ad. Egy 
nagy doboz ára 1 k. 60 fi., egy kis doboz 1 kor.

JOLIESSANTE-FOHPOR

Aranyérem
Páris,

London.

Aranyérem
Pécs,

Temesvár.

legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odva- 
sodásuk és büzödésflk eltávolítása s megóvására, 
mely által egyúttal a foghusra is a legjótókonyabb 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 1 kor.

JOLIESSANTE SZAPPAN
már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toil- 
lotto szappan. A bőrt finommá és simává teszi, va­
lamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kme­
zősét. Kívánatra minta darabok ingyen adatnak. Egy 

darab ára 80 fi.

HAJ.RESTORER
biztos szer a megőszült baj eredeti természetes szí­

nének visszaállítására. Egy üveg ára 2 kor. 
Valódi minőségben kaphat > a készítő Mol­

nár ILlpót gyógyszerésznél Kassán.
Debreczonben Tóth Béla gyógyszertárában 

(Tisza palota), Dr, Rothuchnek V. Emil, Mth»- 
lovits Jen# gyógyszertárában.

Löcse-fürdö. (Vasúti, posta és távírda 
állomás : Lőcse)

Szepesmegye legolcsóbb nyaraló helye. — Első felső-magyarországi gyermek üdülőhely
az iskolai szünidő tartamára.

Évad; junius 1-től szeptember 15 ig
(HO méter a tenger színe fölött, teljesen védett fekvéssel, fenyves erdő közepette, 20 
pereznyi távolság Lőcsétől ; 50 kényelmesén berendezett szoba, hideg és meleg fürdők, 
kitűnő konyha (a vendéglő házilag kezeltetik), teljes ellátás, étkezés és lakás 3.80 ko­
ronától 5.30 koronáig naponként. 10—16 éves üdülést kereső, vérszegény iskolás gyer­
mekek, kik szüleik kísérete nélkül a szünidőt erdőben akarják tölteni, a háziasszony 
személyes felügyelete alatt hetenként 20 kor.-ért, havonként 80 kor. ért teljes ellátás­

ban részesülnek. (Lakás, reggeli, délelőtti és délutáni uzsonna, ebéd, vacsora.)
Bővebb felvilágosítással szolgál és a prospoctusokat elküldi ;

Müller Antal építész, Lőcse, Szepesm.
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§ Az uj szó'nyegházban §
O újonnan nagy választékban érkeztek : Q

Szőnyegek Q
Agy és asztalterítők g 

Q Szövet, selyem, plüsfüggönyök q 
ö Bútorszövetek ©

Újdonság :

Q Aplikált csipke Storok O
Oóu

PÁSZTOR GYULA és TAKSA
Telefon 271 vaskereskedése

Csapó-utcza, Bankház.
Telefon 271

Volanttal. 
Valódi Linoleum.

8
p
oooo

o Bosznay J. és Társa
divatáruháza

DEBRECZEN, Kossuth utcza 11. q
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Uszoda megnyitás
a Margit-tnrdőben.

Van szerencsém a n. é. fürdőző kö­
zönséget értesíteni, hogy a kedvező időjá­
rás következtében fedett és langyos vízzel 
megtöltött

uszodámat
fimr MEGNYITOTTAM. -W

Az úszás tanítást Letenye János szaka­
vatott úszómesterem végzi.

Az uszoda minden nap reggel (j órától 
9-ig férfiak, reggel 9-től déli 12-ig nők, d. 
u. 1 órától esti 8-ig férfiak részére áll ren­
delkezésre.

Idénybérlet személyenként 1» korona.
Minden bérlő egy saját uszóruhát és 

egy lepedőt köteles magával hozni vagy an­
nak gondozását az úszómesterre bízni

Az nszás tanítás iránt kérem az úszó 
mesterhez fordulni.

Szives látogatást kér
tisztelettel

a TULAJDONOS.

A debreczeni

Első Temetkezési Egylet
mint helyi érdekű kuitur intézmény
legközvetlenebb és legevidensebb czélja az, 
hogy szegénysorsu csalágokat egyes tag­
jaik elhalálozása esetén segélyben részesít­
sen. Tagjai közül az eddig elhalt 11 halott
után fizetett ki dijakat, számos elösmerő le­
velek S köszönő nyilatkozatok tanúskodnak 
egyletünk czélszerü üdvös voltáról.

Tagok mindez ideig vétetnek fel. 
Beiratkozás a pénztárban főtér, Var- 

jassy Gyula ur kosárkötö üzletében (Arany 
Hika kávéházzal szemben.) Valamint Vértessy 
János egyleti eljáró s pénzbeszedőnél.

Felvilágosításokat nyújt dr. Király Pé­
ter ügyész igazgató ur Piacz-u. 46 sz. a. 
ügyvédi Irodáján, továbbá Iklódy János igaz­
gató Csapó n, malomköz 3 sz. a., hol be­
iratkozások is eszközöltetnek.

Uj tagok az eddigi 11 halott után di­
jakat nem kötelesek fizetni.

Ajánljuk rendkívül dúsan berendezett vuskereskedésünket a n. é. közön­
ség becses figyelmébe, ahol minden e szakmábi tartozó árukon kívül beve­
zettük s állandóan raktáron tartjuk a legjobb uj szabadalmazott

Jégszekrényeket
a mit hallatlan olcsó árakban árusítunk el, továbbá : Debreczen és Hajdú 
megye részére kizárólagos elárusitását nyertük meg a világhírű

Törökkaszáknak
melynek mindegyikét jótállás mellett akár tíz darabig is visszaveszünk,

Permetezőket
minden fajból részletfizetésre is egy évi feleletre adunk.

Külön felhívjuk a t. földbirtokosok es gépész urak szives figyelmét 
Angol la gepszijainkra, valamint mindenféle gépfelszereléseinkre u. m. olasz 
kender, csepük, asbest pakolások, gumigyűrűk, vizjelzö üvegek stb. stb. 
a legolcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kívánjuk ama törekvésünket, hogy t. ve­
vőinknek lehetővé akarjuk tenni nálunk bizalmas beszerzési forrást nyerhetni.

Kérjük a t közönséget bizalommal hozzánk fordulni, Ígérve hogy min­
denkor pontos és ielkiösmeretes kiszolgálásban fogjuk részesíteni és maradunk

teljes tisztelettel

Pásstop Gyula és

m OTT Alapittatott 1801.

I Üveg- és porczellán-üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

Üveg, porczellán, tükör, lámpa, képkeretezés 
és épület-üvegezési üzletemet

a mai napon

Főtér 42. sz. Lamprecht-palotába helyeztem át.
Üzletemet tetemesen megnagyobbítottam, a legegyszerűbbtől a 

legdíszesebb árukkal újonnan felszereltem.
Kérem a n. é. közönséget, szerencséltessen látogatásával és 

pártfogásával.

Tisztelettel Blattner Gyula.

SS Szalyva-Hársfalva kkl,
(Beregmegyében.)

Posta és távírda a fürdő telepen. Elsőrendű czigányzene.
(Vasúti állomás.) GYÓGYJAVALLATOK:

Remek szép fekvés, kiránduló helyek jöSSÖS Tüdőbajok, malária (mocsárláz) gége, hörg, 
ÓS Sétányok tüdőhurut, omésztetlenség, máj és lépda-

J ganatok, vizhólyaghurut, specifikus s görvé-
GYÓGYESZKÖZÖK: mm lyes csontbái talmaknál. Mindenféle idegbán-

talmak, fejfájás, migraine, histeria, szédülés, 
Hidegvizgyógyintézet, vasas és égvényes sa- nehéz légzés, hypochondria. Vérbajok, kösz-
vanyuviz és fürdők, ex idén újonnan és cxél* vény, görvély, bujakór, delirium trem. potat.
SZOrtion átalakított SÓS és fenyőbelégzési inté- 4ÉEjÉE Női bajok, fehérfolyás, sápkór, havi zava- 
zet, villany massage, természetes melegtej, Sfffl roknál.
juhsavó, mindezek czélszerü használatára a

gyógyfürdő orvosa ügyel fel. $$ Idény ElájttStÓl Októberig.
lárványmentes hely. Gyógyszertár. 3ÖE3ÖÍ Prospektussal s egyéb felvilágosítással szi-
Állandó fürdőorvos. Két vendéglő. vescn szolgái

Kitűnő ellátás és lakás. 3ÖÜÖÜ a fürdőigazgatóság.

Nyomatott Hoffmann ós Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


